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두처리비교 (p값(3) 이용) 
if t>0 ~ p값(1)=p값(3)/2,  p값(2)=1-p값(1)
if t<0 ~ p값(2)=p값(3)/2,  p값(1)=1-p값(2)

독립표본 SPSS (모두집단 GPA 차이) (독립표본_GPA.sav)  
SPSS : 분석-평균비교-독립표본T검정

     

           


 ,            


 

      vs.   ≠ 의 결과보기
Levene의 등분산 검정의 유의확률이 0.05이상이면, 등분산이 가정됨의 행(row) 이용.
아니면 등분산이 가정되지 않음의 행 이용. 
t=검정통계량의 값 & 자유도=         
p값(3) <이면, 유의수준 로       기각
평균차=       & 차이의 표준오차=표본평균차의 표준편차의 추정값
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등분산이 가정됨: 차이의 표준오차=





 

 ,     
  

    



  

×  ×
 ,   

→ 차이의 표준오차=





 


 

② p값(3)=0.021 <    이므로 유의수준 로       기각
③ 차이의 95% 신뢰구간=   의 95% 신뢰구간=(0.12017,1.27983)이 0을 포함하지 않으
   므로 유의수준 로      기각

t=2.559>0 이므로 
p값(1)=p값(3)/2=0.0105   0.05이므로, 유의수준 로    ≦   기각
p값(2)=1-p값(1)=1-0.1355=0.9895 0.05이므로, 유의수준 로    ≥   기각못함   
* 결론:     라고 할 수 있다 ~ 집단1이 집단2보다 GPA가 높다고 할 수 있다.

대응표본 SPSS (두 체중계 측정값 차이) (대응표본_체중계.sav)

  

      vs.   ≠  의 결과보기

차이=      
차이의 표준편차=  ,   차이의 표준오차=


 

t=검정통계량의 값



     & 자유도=   

p값(3)=  이므로, 유의수준 로       기각못함
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t=-0.793 <0 이므로 
p값(2)=p값(3)/2=0.224  =0.05이므로, 유의수준 로    ≥   기각못함
p값(2)=1-p값(1)=1-0.224=0.776 =0.05이므로, 유의수준 로    ≤   기각못함.  
* 결론: 훈련전후의 작업점수 차이가 없다고 할 수 있다.

일원배치분산분석 SPSS
ANOVA_강도.sav :  농도(인자), 인장강도(특성값)
인자수준수=4, 각인자수준에서 반복수=5, N=20
분석-평균비교-일원배치분산분석:

 

결과:

p값 = 0.000 < 0.05 이므로 , “  공정농도가 달라도 인장강도는 같다” 를 유의수준 5%로  기각. ~ 
공정농도가 다르면 인장강도도 다르다
if   기각되면 사후분석
<사후분석>
사후분석에서 Tukey방법 선택 , 옵션에서 평균도표 √ 

     

→ 농도1, (농도2과4), 농도3에서 평균강도는 다르다. 
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Quiz:
1. 수영선수 1,2의 출전했던 50m 경기의 기록이 다음과 같을 때 
1     2
30.7  31.1
31.2  32.2
30.1  30.6
29.4  31.2
31.3  31.6
30.4  31.5
30.9  
(1) 두선수 기록차이의 95% 신뢰구간을 구하시오.
(2) 두선수 기록차이 있다고 할수 있는지 유의수준5%로 검정하고 결론을 내리시오. 
 : A선수 평균기록=B선수 평균기록

2. 어느회사 기사 10명의 부산에서 서울로 가는 코스 A, B의 운송시간(hr)을 조사하였다.
코스A  코스B
6.5 5.5
6.0 5.5
7.5 6.5
5.5 6.0
8.0 7.5
4.5 5.0
7.5 6.0
6.5 6.0
(1) 두코스 운송시간 차이의 95% 신뢰구간을 구하시오.
(2) 코스A와 B 운송시간이 다르다고 할 수 있는지 유의수준10%로 검정하고 결론을 내리시오. 
 : 코스A 운송시간 =코스A 운송시간 

3. 다음은 4종류 살충제를 사용하여 재배한  사과나무의 생산량을 조사한 자료이다.

 

제품   반복 1 2 3
1 55 41 55
2 85 78 67
3 43 42 53
4 80 73 70

(1) 살충제의 종류가 다르면 생산량도 다른지 유의수준5%로 검정하고 결론을 내리시오.
(2) 4종류의 살충제를 생산량이 유사한 두종류의 살충제로 표시하시오.
예를 들어 (1,2) & (3,4)


